# 有力政党、有为政府、有效市场: 深圳经济特区发展路径论析\*

#### 陈家喜 赵怡霈

(深圳改革开放干部学院,广东 深圳 518054)

[摘要]深圳经济特区的崛起是中国式现代化进程中的标志性成就之一,其成功的深层逻辑也是广受关注的核心议题。本文通过构建"有力政党——有为政府——有效市场"的分析框架,系统剖析深圳经济特区建立45年来发展范式的内在逻辑与协同机制。研究显示:在坚持党中央集中统一领导这一最高政治原则下,党的坚强有力的领导作为"领航仪",通过战略擘画、价值引领与制度保障,为深圳经济特区发展提供了政治保证与方向指引;在党的领导下,有为政府作为"发动机",以"敢为天下先"的改革精神,持续推动制度创新,优化资源配置,打造一流营商环境,为市场活力迸发与产业持续升级创造关键性前提;有效市场作为"活力源",充分发挥其在资源配置中的决定性作用,通过完善的要素市场体系、公平的竞争环境与高水平的开放格局,激发创新创业创造精神,为深圳发展注入强大的内生动力。"有力政党——有为政府——有效市场"为理解"深圳奇迹"提供了整合性分析框架,也为新时代构建高水平社会主义市场经济体制、推进国家治理现代化提供了经验启示。

[**关键词**]深圳经济特区 有力政党 有为政府 有效市场 中国式现代化 [中**图分类号**]D61; D630; F124 [**文献标识码**]A [**文章编号**]2096-983X(2025)06-0005-11

2025年是深圳经济特区成立45周年的重要 节点。回望既往,深圳以惊人的"深圳速度", 实现了从昔日边陲小镇到具有全球影响力的国 际化大都市的华丽蜕变。这一发展奇迹不仅体 现在经济总量的几何级增长和世界级创新型企 业,如华为、腾讯、比亚迪的快速崛起,更深刻 体现在科技体制改革、市场体系建设、城市文 明塑造、绿色可持续发展等诸多领域的率先探 索,为全国乃至世界提供制度创新成果和城市治理方案。因此,深圳不仅是中国改革开放伟大成就的集中体现,更是世界观察和理解中国式现代化道路的展示窗口。[1-2]

然而,"深圳奇迹"的背后究竟隐藏着怎样的发展密码?其成功的深层逻辑是什么?在深圳经济特区成立45周年的历史节点,系统总结提炼"深圳发展路径",是具有深远理论与现

收稿日期: 2025-06-04;修回日期: 2025-08-19

<sup>\*</sup>基金项目:广东省哲学社会科学规划 2024 年度青年项目"加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建研究——以深圳市为例"(GD24YDS03);深圳市哲学社会科学规划重点课题"习近平总书记关于党的建设重要思想的深圳实践研究"(SZ2024A004)

作者简介:陈家喜,深圳改革开放干部学院副院长,深圳大学政府管理学院教授、博士研究生导师,主要从事政党政治、改革开放研究;赵怡霈,深圳改革开放干部学院政党发展研究中心助理研究员,高级主管,主要从事深圳改革开放、干部教育研究。

实意义的紧迫课题。本文提出"有力政党—有为政府—有效市场"框架,尝试解析深圳经济特区的发展范式与内在逻辑。研究认为,深圳的发展成就,并非某单一因素的作用结果,而是在党的集中统一领导下,政党、政府、市场这三大主体在不同历史阶段以政党引领为核心进行动态调整、功能互补、良性互动和协同强化的结果。有力政党是"领航仪",确保深圳发展的正确方向和政治稳定;有为政府是"发动机",通过制度创新和环境营造为市场发展提供关键支撑;有效市场是"活力源",是特区经济社会发展的内生动力。

### 一、文献综述与框架构建

#### (一) 文献回溯与梳理

党的二十届四中全会指出,坚持有效市场和有为政府相结合,形成既"放得活"又"管得好"的经济秩序。这一结合,也是理解深圳发展路径的关键因素。

围绕"有为政府"与"有效市场"议题,国内学者进行了深入探讨。陈云贤系统阐述了"中国特色社会主义市场经济是有为政府与有效市场相结合的经济",并以深圳为例,指出其通过"政府推动、企业参与、市场运作"的方式,成为促进区域经济可持续增长的示范。[3]王勇从新结构主义视角强调了政府在产业政策制定和执行中弥补市场失灵、引导结构转型的作用。[4] 樊纲则指出,中国经济奇迹得益于正确处理政府调控和市场调节的相互关系,从而避免了严重经济危机。[5]

与此同时,学界对深圳经济特区发展经验的探讨日益深化,主要形成了三个维度的观点。第一是"市场主导论"或"制度创新驱动论",该观点源于市场转型理论,认为市场化改革通过重塑资源配置方式,是深圳崛起的根本动力。[6-7] 如罗海平提出"深圳奇迹"的本质在于制度创新与技术进步的双轮驱动。[8]第二是"政府引导论"或"发展型国家论",该观点强调地

方政府在产业政策、基础设施建设等方面的战略远见与积极作为起到了关键主导作用。<sup>[9]</sup>

在此基础上,倪星等学者的研究为我们提供了更具整合性的分析视角。在《中国之治的深圳样本》一文中,倪星等人突破了以往侧重于政府与市场等横向关系的局限,构建了中央与地方关系的"纵向共演"理论框架。该理论认为,深圳的成功是中央持续放权与地方增量贡献之间形成"正向反馈、双向强化"的结果。中央通过经济、政治、社会层面的授权增强了深圳的自主性,而深圳则以超预期的绩效回报换取了中央新的信任与更大授权。[10]这一"纵向共演"理论深刻揭示了驱动深圳发展的顶层动力机制和央地互动的宏观逻辑,将研究视角从地方层面提升到了国家治理的纵深维度。

此外, 倪星进一步将深圳经验置于中国式 现代化的宏大叙事中,提出更为全面的"有力 政党一有为政府一有效市场一有序社会"四位 一体的治理格局。该框架将"有力政党"置于 首位,强调其在引领创变、指引方向上的核心作 用,并将"有序社会"纳入分析视野,构建了一 个涵盖政治、经济、社会诸要素的完整治理模 型。[1]与此相近,陈梓睿提出,"有力政党、有为 政府、有效市场和有序社会"各赋其能、共同作 用,成就了中国式现代化的辉煌。[11]谢志岿则认 为,深圳的现代化探索具有多维价值,其中在治 理维度,体现为坚持党的领导,坚持改革开放, 恰当界定政府与市场边界,逐步形成"有力政党、 有为政府、有效市场、有序社会"的治理格局,为 深圳高质量发展创设了良好制度环境。[12]这一框 架为理解中国式现代化的总体面貌和深圳作为 其范例的全面性提供了高度的理论概括。

尽管上述研究从"横向互动""纵向共演" 到"四位一体"的宏观格局,深刻揭示了深圳成功的关键要素,但仍为本研究留下了进一步探索的空间。首先,无论是侧重市场或政府的单一维度分析,还是聚焦央地关系的纵向视角,都有可能将党的领导视为一个宏观的、相对静态的背景变量,而未能将其作为具有能动作用 的核心行动者,深度融入政党、政府与市场的互动机制中进行考察。其次,倪星教授提出的"四位一体"框架虽然全面,但其高度概括性也意味着其内部各要素之间,特别是"政党—政府—市场"的内在运行机理与协同逻辑,尚有待更为细致的剖析和阐释。

因此,本研究的创新之处在于:在承认并借鉴"纵向共演"和"四位一体"等宏观框架的基础上,我们将分析焦点下沉,致力于解析"政党一政府一市场"这一动力引擎的运行机理。我们不仅将"有力政党"视为一个前提或背景,而且将其作为分析框架内贯穿始终的关键行动主体,系统考察其如何通过战略引领、政策赋权和制度保障,深度嵌入并塑造政府与市场的关系。本文旨在超越对各要素功能的简单并列,深入揭示"党的领导—政府推动—市场运作"三者之间动态协同、功能互补、相互强化的独特运行机制。这不仅是对深圳发展路径核心奥秘的深度解码,也是对中国式现代化治理逻辑的具体化和机理化探索,从而在现有研究基础上提供更具解释力的中观理论视角。

#### (二)研究框架建构

为了更全面、深刻地理解深圳发展密码,本文借鉴并整合了近年来中国政治经济学研究的新思考。特别是倪星教授提出的"有力政党一有为政府一有效市场一有序社会"的四位一体治理格局,为我们理解中国式现代化提供了一个极具价值的宏观分析框架。<sup>[1]</sup>该框架系统地呈现了中国特色治理模式的全貌,强调了政党、政府、市场、社会四大要素的统筹联动。

本研究在充分借鉴该四位一体框架的基础上,选择将分析焦点进一步集中于驱动经济社会发展的核心引擎,即"有力政党一有为政府一有效市场"这一三维组合。我们认为,"有序社会"既是这一核心引擎成功运转所追求的重要目标,也是其良性运行所依赖的关键环境与必然结果。通过对"有力政党一有为政府一有效市场"的内在协同机制进行深入剖析,能够更清晰地揭示深圳发展的根本动力和独特路

径。为此,本文构建"有力政党—有为政府—有 效市场"的三维分析框架。

有力政党是指具有强大政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会动员力的中国共产党。在中国语境下,有力政党发挥以下作用:战略谋划能力,能够把握历史大势,制定长远发展战略,保持政策连续性和稳定性;价值引领能力,确立发展的价值取向,凝聚思想共识,为改革发展提供精神动力;组织动员能力,通过严密的组织体系,有效动员各方力量,形成推动发展的强大合力;制度保障能力,通过党的领导制度体系,确保改革发展始终沿着正确方向前进。

有为政府不是全能政府,而是在尊重市场 规律基础上,积极作为、科学作为的政府。其主 要特征包括:推动制度创新,敢于突破传统体制 机制束缚,进行制度和政策创新;提供资源配 置,在市场失灵领域发挥作用,提供公共产品 和服务;优化营商环境,打造市场化、法治化、 国际化的营商环境。

有效市场是指能够充分发挥资源配置决定性作用的市场体系。其核心要素包括:完善的市场体系,即要素市场、产品市场、资本市场等各类市场的健全发展;公平的竞争环境,各类市场主体享有平等的市场准人和竞争机会;有效的价格机制,价格信号能够真实反映供求关系,引导资源优化配置;创新创业活力,市场主体具有强烈的创新意识和创业精神。

"有力政党、有为政府、有效市场"三者并非简单的独立或平行关系,其中有力政党的领导是根本政治前提,在党的领导下有为政府和有效市场协同发展、相互配合并形成合力。有力政党为有为政府施政和有效市场运作提供正确的政治方向、清晰的战略指引和根本的制度保障。有为政府在党的领导下,通过制度创新、政策引导、公共服务和环境营造,将党的战略意图转化为市场有效运转的具体实践,为有效市场的形成和发展创造条件。有效市场是经济活力的源泉,是检验政党领导和政府治理成效的

"试金石",为党的执政和政府施政提供了坚实的物质基础和民意支持。在经济特区建设的实践中,政党的战略定力、政府的改革魄力与市场的创新活力相互催化,共同构成了深圳发展路径的核心支柱。

## 二、有力政党:深圳发展的战略 引领力

建设坚强有力的马克思主义政党,是党和国家事业发展的坚强保证。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征和中国特色社会主义制度的最大优势,也是深圳经济特区从无到有、从小到大、从弱到强,创造发展奇迹的根本政治保证。在深圳45年的发展历程中,中国共产党始终扮演着战略擘画者、方向引领者、力量凝聚者和制度保障者的核心角色,通过顶层设计、政策赋权、思想破冰和战略赋能,为深圳改革开放事业提供了坚实的支撑和不竭的动力。

#### (一)战略擘画与顶层设计指引发展方向

深圳经济特区本身就是中国共产党人解放 思想、实事求是, 着眼国家发展大局和世界发 展趋势所做出的重大战略决策。从邓小平等老 一辈无产阶级革命家力排众议,决定在南海之 滨划出这块"试验田",到历届中央领导集体对 深圳发展方向的精准把握和战略部署,党的 领导为深圳的改革开放事业提供了原动力和 持续指引。1979年,时任广东省委第一书记习 仲勋同志在调研宝安县"逃港"问题时,深刻 认识到人民内部矛盾的本质, 提出"要把我们 内地建设好,让他们跑来我们这边才好"的理 念,并向中央建议兴办出口加工区。[13](P80)这一 建议得到邓小平同志的肯定, 明确提出"还是叫 特区好……中央没有钱,可以给些政策,你们自己 去搞, 杀出一条血路来"。[14](P510)1980年,《关于 广东、福建两省会议纪要》明确了经济特区的性 质、任务和政策,同年8月《广东省经济特区条 例》经全国人大常委会批准公布,深圳经济特 区得以成立,党中央赋予特区"特殊政策、灵活措施"和"先行先试"的权力,鼓励深圳大胆探索,为全国改革开放开辟新路径。

#### (二)关键时刻的价值引领与方向把控

深圳的发展并非一帆风顺,在其成长过程中多次遭遇思想困惑和理论争论。从"经济特区还是政治特区"的疑问,到"租界之争"的非议,再到"姓'社'姓'资'"的激烈争论,每一次挑战都考验着改革的方向和信心。[15][P58-65]在这些关键时刻,党中央和党的领导人总是能够及时廓清迷雾、指明方向。

1984年,邓小平同志首次视察深圳,在面对种种非议时,他以"深圳的发展和经验证明,我们建立经济特区的政策是正确的"这一铿锵有力的题词,给予了深圳建设者们巨大的鼓舞和肯定,为特区发展正名。[14](P957)20世纪80年代末90年代初,当改革开放事业面临严峻挑战时,1992年邓小平同志再次亲临深圳并发表南方谈话,明确指出"特区姓'社'不姓'资'",强调"改革开放胆子要大一些,敢于试验,不能像小脚女人一样。看准了的,就大胆地试,大胆地闯",深刻解答了长期困扰人们思想的重大理论问题,为深圳坚定不移地走市场化改革道路注入了强大动力。[14](P1334-1336,1342)

随后,江泽民同志在1994年考察深圳时郑重宣示"三个不变",即中央对发展经济特区的决心不变;中央对经济特区的基本政策不变;经济特区在全国改革开放和现代化建设的地位和作用不变,并要求深圳当好"排头兵",进一步稳定了社会预期,为深圳的持续发展奠定了坚实的政治基调。[16](P374-382)进入新世纪,胡锦涛同志多次视察深圳,要求深圳"努力当好推动科学发展、促进社会和谐的排头兵",体现了党对发展内涵的不断深化和对深圳角色的新期许。[17](P427-431)

#### (三)新时代的改革动员与战略赋能

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度为深圳发展谋篇布局,赋予深圳新的战略地位和历史使命。习近平总书

记先后三次亲临深圳视察并发表重要讲话,为 深圳改革发展注入新动力、指明新方向,其重 要指示精神构成了新时代深圳发展的根本遵循 和强大动力。2012年, 习近平总书记首次视察深 圳,发出了"改革不停顿、开放不止步"[18](P66)的 时代强音,强调了改革开放的持续性和坚定性, 为深圳在新起点上深化改革开放指明了方向。 2018年, 他再次来到深圳, 要求深圳"朝着建设 中国特色社会主义先行示范区的方向前行,努 力创建社会主义现代化强国的城市范例"[19], 将深圳的使命提升到为全国社会主义现代化强 国建设提供城市范例的高度。2020年, 在深圳 经济特区建立40周年庆祝大会上, 习近平总书 记深刻总结了深圳创造的"五个奇迹"和40年 改革开放、创新发展积累的"十条宝贵经验", 并赋予深圳"六项使命",强调要"永葆'闯'的 精神、'创'的劲头、'干'的作风",努力续写更 多"春天的故事",创造让世界刮目相看的新的 更大奇迹。[20](P14)

新时代以来,习近平总书记亲自谋划、亲自 部署、亲自推动一系列重大国家战略在深圳落 地,形成了强大的战略赋能效应。2019年2月颁 布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》,将深圳定 位为粤港澳大湾区的核心引擎,要求深圳发挥 经济特区、全国性经济中心城市和国家创新型 城市的引领作用,加快建成现代化国际化城市, 努力成为具有世界影响力的创新创意之都。同 年8月颁布的《关于支持深圳建设中国特色社会 主义先行示范区的意见》,明确深圳要建设高 质量发展高地、法治城市示范、城市文明典范、 民生幸福标杆、可持续发展先锋等"五大战略 定位", 最终在2050年左右实现"全球标杆城 市"的远景目标。随后,中央授权深圳进行综合 改革试点,以"清单批量授权"方式赋予深圳在 重要领域和关键环节改革上更多自主权。2020 年首批40条授权事项中,有20多项需要突破 现有法律法规和政策规定,包括要素市场化 配置、营商环境、科技创新、对外开放、公共服 务、生态和城市空间治理六个方面,这极大地 增强了深圳在土地管理、劳动力流动、科技成 果转化、数据要素市场、金融创新等领域的自 主权和创新空间。2021年9月中共中央、国务院 印发《全面深化前海深港现代服务业合作区改 革开放方案》,明确前海的战略使命是打造全 面深化改革创新试验平台和建设高水平对外开 放门户枢纽。2023年8月, 国务院印发《河套深 港科技创新合作区深圳园区发展规划》,明确 将河套合作区打造成为深港科技创新开放合 作先导区、国际先进科技创新规则试验区、粤 港澳大湾区中试转化集聚区"三大定位",探 索在"一国两制"下实现创新要素便捷高效流 动,构建与国际接轨的科研管理制度。2025年 6月,中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深 入推进深圳综合改革试点 深化改革创新扩大 开放的意见》公开发布,作为综合改革试点的 升级版,要求深圳创造更多可复制可推广的新 鲜经验。

总之,有力政党是党的领导在深圳发展中的集中体现,其通过战略擘画、政策赋权、组织动员和制度保障,形成了"方向引领—思想破冰—政策支持—组织协同—制度落实"的作用机制,确保深圳在改革开放的每一个关键节点都能保持正确方向、凝聚强大合力、实现跨越发展。深圳的实践表明,坚持党的领导是经济特区建设的根本保证,也是中国式现代化道路的本质特征。

# 三、有为政府:深圳发展的关键推动力

在党的坚强领导和战略指引下,深圳市历届政府以"敢为天下先"的改革锐气和"功成不必在我"的实干精神,积极探索,主动作为,在制度创新、基础设施建设、营商环境优化、产业升级引导、公共服务供给以及风险防控等多个维度扮演了"发动机"的关键角色,为深圳经济社会的快速、健康、可持续发展提供了至关重要的支撑。

#### (一)制度创新的先行者与试验田

深圳市政府作为制度创新的主要设计者、 推动者和实践者,以敢为人先的魄力,突破诸多 传统体制机制的束缚,为市场经济的孕育和发 展提供了肥沃的土壤。在特区初创阶段,政府 率先进行价格改革,1985年深圳副食品价格基 本实现市场化,打破计划经济下的统购统销模 式. 为市场机制的引入奠定了基础。深圳率先打 破"铁饭碗""大锅饭",实行劳动合同制,引入 竞争机制和与绩效挂钩的分配制度,激发了劳 动者的积极性和创造性。1987年12月,深圳举 行全国首次土地使用权公开拍卖,以525万元 成交, 标志着土地商品化的开端, 这一创举不 仅为城市建设筹集了资金,也为全国土地制度 改革提供了宝贵经验。20世纪90年代,政府推 动国有企业股份制改造,1992年成立深圳产权 交易所, 促进产权流转, 增强企业活力。此外, 深圳积极探索金融创新,1990年深圳证券交易 所鸣锣开市,为企业融资打开新通道,2009年 创业板开板,成为创新型中小企业快速发展的 "温床"。

进入21世纪,深圳市政府持续深化行政体制改革,有效厘清政府与市场的边界,提升行政效能和治理能力。2004年,深圳创新性提出"小政府、大社会、大服务"的政府改革思路,将政府职能重新分类,推动从"管理型政府"向"服务型政府"的转变。2014年,深圳率先实行"权力清单"和"责任清单"制度,明确政府权力边界。通过持续深化"放管服"改革,行政审批环节大幅精简,企业开办时间从数月缩短至1天,甚至"秒批"。

#### (二)战略性产业培育者与转型升级引导者

过去40多年,深圳的产业结构经历了从低端到高端、从加工到创造的持续优化升级过程,而政府在其中发挥了关键引导作用。改革开放初期,深圳利用毗邻香港的区位优势和中央赋予的政策红利,大力发展"三来一补"加工贸易,吸引众多优质外资入驻深圳,实现经济的快速起步和原始积累。而20世纪90年代中后

期,面对传统加工贸易利润趋薄、土地资源紧张 等挑战,深圳市政府提出"高新技术产业立市" 战略, 并相继出台研发费用加计扣除比例提升、 高新技术企业税收优惠、重大科技基础设施 建设专项补贴等一系列扶持政策,通过"真金 白银"的投入和持续的制度创新,推动企业转 向自主创新,成功培育了以电子信息为主导,涵 盖生物医药、新材料、新能源等领域的高新技 术产业集群,奠定了深圳作为"中国硅谷"的地 位。1999年首届高新科技成果交易会在深圳召 开,2001年深圳高新技术产业园区落户南山区, 随后建设专业化科技孵化器、设立产业引导基 金、出台企业研发补贴等组合拳,吸引了大批高 新技术企业入驻。2017年深圳累计有国家级高 新技术企业达1.12万家,为后续建设综合性国 家科学中心奠定了坚实基础。[21](P10-14)

21世纪以来,面对全球化挑战和新一轮科 技革命浪潮,深圳前瞻性布局战略性新兴产业 和未来产业。2009年, 国务院批准《深圳综合配 套改革总体方案》,随后深圳出台生物、新能源、 互联网三大新兴产业振兴发展规划和政策,设 立百亿专项资金支持企业技术攻关[22], 2012年 高新技术产业产值突破1.29万亿元,占规模以 上工业总产值的61.77%。[23](P1)近年来,深圳紧跟 全球科技革命趋势, 布局人工智能、集成电路、 海洋经济等未来产业,先后建设河套深港科技 创新合作区、光明科学城等重大平台,发布政府 投资引导基金申报指南, 指引各类子基金主要 投资于深圳市扶持和鼓励发展的战略性新兴产 业、未来产业和其他市政府重点发展的产业, 2023年战略性新兴产业增加值占GDP比重超 40%。[24]深圳政府的产业引导并非直接干预微 观经济活动,而是通过政策激励、平台搭建和资 源整合,引导市场主体向高附加值领域转型,体 现了"政府有为"与"市场导向"的有机结合。这 一实践表明, 政府在产业升级中的战略引导作 用不可或缺, 尤其是在市场失灵或新兴产业初 期风险较高的领域,政府的精准施策能有效降 低企业试错成本,助推经济结构优化。

#### (三)营商环境的打造者与优化者

深圳市政府将优化营商环境作为"一号改 革工程", 对标国际最高标准, 致力于打造市场 化、法治化、国际化的营商环境,成为市场主体 活力迸发的关键推动力。在市场化方面,自1984 年来,深圳将企业登记管理不断进行改革,先 由分散审批改为集中审批,降低准入门槛,随 后将"审批制"改"准则制",显著缩短企业登 记时限。2012年实行"先照后证""一照多址", 2018年实现企业开办"一天办结", 2021年进一 步推出"秒批"模式,企业设立登记最快9分钟 完成。在法治化方面,深圳充分运用特区立法 权,制定全国首部以"营商环境"命名的地方性 法规《深圳经济特区优化营商环境条例》,将优 化营商环境的举措制度化、法律化。此外,在全 国率先设立知识产权法庭,加强知识产权全链 条保护,严厉打击侵权行为,为企业创新保驾护 航。在国际化方面,政府主动接轨CPTPP、DEPA 等国际高标准经贸规则,在前海蛇口自贸片区等 区域进行试点探索, 稳步扩大制度型开放边界, 提升贸易投资自由化便利化水平。在政务服务 方面,深圳大力推进"数字政府"建设,打造"i 深圳"等线上服务平台,推动政务服务"一网通 办""全市通办",实现企业和群众办事"最多跑 一次"甚至"一次不用跑"的高效便民服务,大幅 降低了制度性交易成本。实践表明,"有为"不仅 体现在制度供给和规则制定,更在于通过服务 提升与环境改善,激发市场主体的创新创业创 造热情,为经济发展注入持久动力。

可以看出,"有为政府"的"有为",并非大包大揽的全能政府,而是体现在政策设计的前瞻性、体制创新的突破性、产业升级的引导性和公共服务的高效性。从早期的"筑巢引凤"和"摸着石头过河",到引领产业发展和服务市场、社会,深圳政府通过持续改革和服务型治理,为市场活力迸发、创新能力提升和社会公平进步提供坚实保障。深圳通过实践证明,政府的"有为"不是对市场的过度干预,而是以制度供给、环境营造、服务优化为核心,成为连接政

党战略与市场实践的关键枢纽,从而实现制度 创新与高质量发展的良性循环。

## 四、有效市场:深圳发展的内生 驱动力

如果说有力政党为深圳发展提供了政治保证和方向指引,有为政府搭建了制度框架和发展平台,那么有效市场则是深圳经济社会充满活力的不竭源泉,是各类创新要素优化配置和巨大社会财富得以创造的决定性力量。深圳经济特区自诞生起,就带有深刻的市场化烙印,并通过持续的改革探索,逐步构建起一个充满活力、富有效率、高度开放的市场经济体系。

## (一)完善的市场体系:要素自由流动的坚实基础

一个有效的市场,首先需要依托一个相对 完善的市场体系作为支撑,确保生产要素能够 自由流动并得到优化配置。回溯深圳发展历 程,经济特区设立之初就以市场化改革为导向, 通过持续构建和完善市场体系,确保生产要素 的自由流动与高效配置,成为经济活力的根本 保障。在资本市场方面,深圳证券交易所的建立 与发展,特别是2009年创业板的推出,为海量 创新型、成长型中小企业提供了至关重要的直 接融资渠道,成为培育创新型科技企业的"摇 篮"。2023年, 深交所上市公司数量突破2844 家,总市值超7.45万亿元。[25]深圳聚集了全国最 活跃的风险投资和创业投资机构,形成从天使 投资到IPO的全链条科技金融服务体系,为技 术创新注入了源源不断的资本活水。在劳动力 和人才市场方面,深圳打破了传统的人事管理 和户籍制度束缚,以市场需求为导向、人才自由 流动的人力资源配置机制应运而生。"孔雀东 南飞"的景象成为时代写照,开放包容的人才 政策、灵活多元的用人机制、极具竞争力的薪 酬待遇,搭配浓厚的创新创业创造氛围,吸引 全国乃至全球人才向深圳汇聚。在技术市场方 面,深圳建立了中国(深圳)国际技术产权交易

所等平台,完善科技成果转化和激励机制,促进了技术成果的交易、转化和产业化,加速"创新链"向"产业链"的传导。在数据要素市场方面,作为数字经济发展的先行者,深圳积极探索数据要素的市场化配置,率先出台《深圳经济特区数据条例》,并成立深圳数据交易所,推动数据资源的合规高效流通使用,赋能千行百业。

## (二)公平的竞争环境:激发市场主体活力 的关键

公平竞争是市场经济的核心,深圳通过持 续打破垄断、消除壁垒, 营造各类市场主体平 等参与竞争的环境,激发了亿万主体的创新创 业活力。1981年,深圳率先允许个体工商户经 营,1992年邓小平南方谈话后,民营经济迎来 爆发式增长,1995年出台《深圳经济特区私营 企业暂行规定》,为民营经济发展提供法律保 障。在市场准入方面,深圳全面实施市场准入 负面清单制度,大幅放宽市场准入限制,除少数 特殊领域外,各类资本均可依法平等进入。在 竞争规则方面, 政府建立健全公平竞争审查制 度,对制定的涉及市场主体经济活动的规章、规 范性文件等进行审查, 防止出台排除、限制竞争 的政策措施。知识产权保护体系不断完善,设 立知识产权法庭、出台惩罚性赔偿制度,为企 业创新提供法治保障;大力推动信用体系建设, "信易贷"等政策缓解了中小企业融资难题。 充分竞争和优质服务,形成了市场主体活力迸 发、优胜劣汰、创新不断的良性循环。以华为、

# (三)开放型经济体系:深度融入全球经济格局

注脚。

腾讯、大疆、比亚迪为代表的创新型企业在全 球市场中崛起,成为深圳市场机制活力的最佳

深圳充分利用独特的区位优势和政策红利,成功构建了具有国际影响力的开放型经济体系,成为中国深度融入全球经济体系的重要门户和战略枢纽。随着产业转型升级,深圳国际竞争力也得到显著提升。改革开放初期,深圳依托毗邻香港的优势,大力发展"三来一补"加工贸

易,1992年累计出口额从1979年0,093亿美元增 至120亿美元,累计吸引外资超40亿美元。[26]20 世纪90年代,深圳出口结构从劳动密集型产品 向机电和高新技术产品转型,至1997年出口总 额达到255亿美元,连续五年居全国大中城市 首位。[27]近年来,深圳深度参与全球价值链, 2024年进出口总额4.5万亿元, 高新技术产品出 口额达1.16万亿元。[28] 支持企业"走出去", 华 为、腾讯、比亚迪等通过海外并购、设立研发中 心和营销网络,深度参与全球资源配置和市场 竞争。担当制度型开放引领示范者, 前海在金 融开放创新、跨境人民币业务、深港服务贸易自 由化、法治环境国际化等方面进行大量先行先 试,为国家全面深化改革和扩大开放探索了新 路径。深度融入全球经济格局是有效市场的重 要特征,通过高水平开放,不仅拓展市场空间, 也倒逼内部的改革与创新。

有效市场的"有效"性,体现在体系的完备性、竞争的公平性和格局的开放性。完善的要素市场体系为资源的高效配置提供了基础通道;公平的竞争环境是激发亿万市场主体创新创业创造活力的核心保障;而深度融入全球的开放型经济体系,则让深圳得以在全球范围内配置资源、参与竞争。充满生机与活力的市场,不仅是深圳经济持续增长的直接"动力源",更是检验政党领导和政府治理成效的"试金石",其健康繁荣的发展态势,为深圳发展路径的持续成功提供了坚实的物质基础和内生动力。

## 五、结论与讨论

2020年, 习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上发表的重要讲话, 从十个方面概括深圳经济特区40年的宝贵经验, 并强调这些经验"对新时代经济特区建设具有重要指导意义, 必须倍加珍惜、长期坚持, 在实践中不断丰富和发展"。[20]本研究尝试从有力政党、有为政府、有效市场协同联动的视角, 对深圳经济特区45年的发展历程进行学理化阐释, 主要

结论如下。

其一, 坚持党的全面领导是深圳发展的根 本保证和逻辑起点。深圳的发展历程和成就雄 辩地证明, 办好中国的事情, 关键在党。从特区 创办之初, 党中央以巨大的政治勇气和战略远 见"杀出一条血路",为深圳提供了最初的制度 空间和改革授权。在深圳经济特区发展的关 键历史节点, 无论是面对"姓'社'姓'资'"的 争论,还是改革进入深水区的困惑,始终是党 中央一锤定音、指引航向,确保改革的正确方 向。进入新时代,习近平总书记亲自谋划、亲自 部署、亲自推动粤港澳大湾区、中国特色社会 主义先行示范区等重大国家战略,通过"清单 批量授权"等方式赋予深圳更大改革自主权, 持续为深圳发展注入强大动能。党的领导集中 体现在提供长远的战略擘画目标,破除发展障 碍的思想引领,凝聚磅礴力量的组织动员,以 及确保行稳致远的制度保障。这种坚强有力的 政治核心, 为深圳在改革探索中提供了最坚实 的"稳定器"和最可靠的"领航仪"。

其二,推动有效市场与有为政府的良性互 动是深圳发展路径的核心运行机制。一方面,深 圳始终坚持以市场化改革为主线,率先在土地、 资本、人才、技术、数据等领域推进要素市场 化配置改革,优化资源配置,释放企业家创新 精神。通过实施商事制度改革、营造公平竞争 环境,激发了数百万市场主体的创新创业活力。 另一方面, 有为政府是有效市场得以形成和高 效运作的关键前提。政府的"有为"并非包办 代替, 而是精准地聚焦于弥补市场失灵和创造 优越环境。它以前瞻性的制度创新如土地"第 一拍"、创业板设立,为市场发育开辟道路;以 战略性的产业引导,从"三来一补"到高新技术 产业再到未来产业,为经济转型升级导航;以 持续优化营商环境,如推动行政体制改革、"放 管服"简政放权、法治化营商环境等,有效降低 了制度性交易成本,为企业发展降本增效。这 一路径突破了"市场万能论"与"政府万能论" 的二元对立,使市场在资源配置中起决定性作 用,同时更好发挥了政府作用,形成了"1+1>2"的协同效应。

其三,坚持系统演进与动态调适是深圳保 持持续活力的成功方法论。深圳发展模式并 非一套僵化的、一成不变的静态公式,而是一 个在实践中不断学习、调整和进化的动态生命 体。回顾其45年历程,"党的领导一政府一市 场"三者的关系和各自扮演的角色,始终在根 据不同发展阶段的中心任务进行动态调适。在 改革开放初期,其主要矛盾是打破计划经济束 缚,此时党的领导作用是"思想破冰"与"政治 决断",政府是"拓荒者"和"建设主导者",市 场则处于初步"孕育"阶段。在市场经济体制 建立和深化期,主要任务是构建框架和融入全 球,此时党的领导转向"战略引领",政府的角 色从"运动员"向"裁判员"和"服务员"转变, 市场则成为"主力军"。在创新驱动和高质量发 展的新时代,主要任务是引领示范,党的领导 进行更高层级的"顶层设计"与"战略赋能", 政府致力于营造国际一流的"创新生态",市场 则成为创新的"主导者"。这种与时俱进、因势 而变的动态调适能力,体现了深圳极强的学习 能力和适应能力,确保了其发展路径能够穿越 不同周期,始终保持旺盛的生命力。

本研究的理论贡献与启示在于,它在与现有研究的对话中,深化了对中国式现代化治理逻辑的理解。以往的研究,如倪星教授提出的"有力政党一有为政府一有效市场一有序社会"的四位一体框架,为我们描绘了中国式现代化治理的宏观全景图,其理论价值在于其全面性和系统性。本研究则在此基础上,提供了"由表及里、聚焦核心"的补充性视角。我们的分析表明,

"有力政党一有为政府一有效市场"构成了驱动深圳经济特区发展的核心动力,而"有序社会"更多是这一核心引擎高效运转所派生出的理想状态和积极成果。换言之,一个开放包容、和谐稳定的有序社会,正是通过"党委领导一政府推动一市场运作"这一协同机制的成功实践才得以塑造和维持的。

因此,本研究的核心创新在于,不仅将"有力政党"作为能动主体纳入分析框架,更重要的是系统阐释了"政党领导、政府推动、市场运作"三者之间"战略引领一制度供给一活力迸发"的内在传导机制和协同逻辑。这一发现超越了将三者视为平行要素的静态描述,揭示了其动态互构的运行机理。这一"政党一政府一市场"协同演进的分析框架,不仅为深刻理解"深圳奇迹"提供了更具解释力的中观理论工具,也对中国其他地区具有重要借鉴意义,同时也为广大发展中国家和地区探索现代化道路提供了新的选择。

对于其他发展中国家和地区而言,深圳发 展路径有以下启示。一是现代化的不同道路。 深圳发展路径提供了不同于西方自由放任与传 统计划经济的现代化范式样本,即在强有力政 党领导下,发挥政府和市场两个积极性,推动开 放、创新与包容发展。特别是在制度供给、基础 设施建设、产业政策引导和城市治理等领域, 深圳经验具有高度可复制性和现实针对性。二 是先行先试与风险容错机制。中央以"授权一 试错一容错一纠错"的机制,鼓励深圳干部和 市场主体大胆创新、容忍失败、及时调整。发展 中国家在制度转型中可借鉴深圳"局部试点一 总结经验一逐步推广"的渐进式改革策略,降 低改革风险。三是全球化与本土化兼容的开放 模式。深圳在积极对接国际规则、参与全球经 济治理的同时,注重保护本土产业、推动自主创 新,实现了全球化与本土化的良性互动。发展中 国家可根据自身国情, 科学把握对外开放节奏, 防范"开放陷阱",实现可持续自主发展。

#### 参考文献:

[1] 倪星. 中国式现代化与深圳先行示范区建设[J]. 特区实践与理论, 2023(1): 5-10.

[2]谢志岿, 李卓. 深圳发展模式: 世界潮流与中国特色——改革开放40年深圳现代化发展成就的理论阐释[J]. 深圳社会科学, 2019(1): 97-110.

[3]陈云贤. 中国特色社会主义市场经济: 有为政府+有效市场[J]. 经济研究, 2019(1): 4-19.

[4]王勇. 论有效市场与有为政府: 新结构经济学视角下的产业政策[J]. 学习与探索, 2017(4): 100-104.

[5] 樊纲. 从经济发展的视角把握中国式现代化的内涵[J]. 经济研究, 2022(12): 4-14.

[6]NEE V. Social inequalities in reforming state socialism between redistribution and markets in China[J]. American Sociological Review, 1991, 56(3): 267-282.

[7]WALDER A. G. Local governments as industrial firms: An organizational analysis of China's transitional economy[J]. American Journal of Sociology, 1995, 101(2): 263-301.

[8]罗海平. "深圳奇迹"形成的实证研究——兼及五大综合性特区发展因素的差异性解释[J]. 产经评论, 2011(5): 89-102.

[9]钟坚. 深圳经济特区改革开放的历史进程与经验启示[J]. 深圳大学学报(人文社会科学版), 2008(4): 5-15

[10] 倪星, 郑崇明, 原超. 中国之治的深圳样本: 一个纵向共演的理论框架[J]. 政治学研究, 2020(4): 15-26.

[11]陈梓睿. 有力政党、有为政府、有效市场与有序社会:中国式现代化的创新与超越[J]. 求索, 2023(6): 175-182

[12]谢志岿, 李卓. 中国式现代化的深圳样本: 经验价值与世界意义[J]. 深圳社会科学, 2025(6): 5-16.

[13]陈家喜, 黄卫平, 等. 深圳经济特区的政治发展 (1980-2010) [M]. 北京: 商务印书馆, 2010.

[14]中共中央文献研究室. 邓小平年谱1975~1997(上册)[M]. 北京: 中央文献出版社, 2004.

[15]习仲勋主政广东[M]. 北京: 中共党史出版社, 2008.

[16] 江泽民文选: 第一卷[M]. 北京: 人民出版社, 2006.

[17]胡锦涛文选: 第三卷[M]. 北京: 人民出版社, 2016

[18]习近平. 习近平著作选读: 第一卷[M]. 北京: 人民出版社, 2023.

[19]王伟中. 奋力谱写中国特色社会主义先行示范区 壮丽篇章[J]. 学习时报, 2019-11-15(1).

[20]习近平. 在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话[M]. 北京: 人民出版社, 2020.

[21]房宁, 唐奕. 治理南山: 深圳经验的南山样本[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2018.

[22]深圳政府在线. 深圳生物、新能源、互联网三大新兴产业振兴发展规划和政策新闻发布会实录[EB/OL].(2010-02-11)[2025-06-03]. https://www.sz.gov.

cn/cn/xxgk/xwfyr/wqhg/fbh\_57\_1\_1/fbg/content/post 1411746.html.

[23]深圳经济发展报告(2013)[M]. 北京: 社会科学 文献出版社, 2013.

[24]深圳市统计局. 深圳市2023年国民经济和社会发展统计公报[EB/OL]. (2024-04-28)[2025-06-03]. https://tjj.sz.gov.cn/gkmlpt/content/11/11264/mpost 11264245.html#4222.

[25]中国上市公司协会. 中国上市公司2023年发展统计报告[R]. 北京: 中国上市公司协会, 2024-07-08. [26]深圳市商务局. 深圳外贸出口连续27年居全国大中城市首位[EB/OL]. (2020-07-08)[2025-08-19].

https://commerce.sz.gov.cn/xxgk/qt/swzx/content/post 7868758. html.

[27]政府工作报告——1998年3月23日在深圳市第二届人民代表大会第五次会议上[R/OL]. (1998-03-23)[2025-08-19]. https://www.sz.gov.cn/zfgb/1998/gbl41/content/post\_10122963. html.

[28]深圳市统计局. 深圳市2024年国民经济和社会 发展统计公报[EB/OL]. (2025-05-22)[2025-08-19]. https://www.sz.gov.cn/cn/xxgk/zfxxgj/tjsj/tjgb/content/post 12190855.html.

【责任编辑 刘婉华】

## Strong Party, Capable Government and Effective Market: An Analysis of the Shenzhen Special Economic Zone Development Path

CHEN Jiaxi & ZHAO Yipei

Abstract: The rise of the Shenzhen Special Economic Zone (SEZ) constitutes a landmark achievement in the trajectory of Chinese-style modernization, while the underlying logic of its success remains a central topic of scholarly and policy interest. This paper develops an analytical framework of "Strong Party – Capable Government - Efficient Market" to systematically interrogate the internal logic and synergistic mechanisms shaping Shenzhen's developmental paradigm over the past forty-five years. The analysis reveals that under the overarching political principle of maintaining the centralized and unified leadership of the Communist Party of China (CPC) Central Committee, the Party's robust leadership has functioned as a "navigational compass," providing political assurance and strategic direction through long-term vision, normative guidance, and institutional design. Guided by the Party, a capable and reform-oriented government has acted as the "engine" of transformation—embodying the spirit of "pioneering reform and innovation," advancing institutional experimentation, optimizing resource allocation, and cultivating a globally competitive business environment. These efforts have created the enabling conditions for market dynamism and sustained industrial upgrading. Concurrently, an efficient market—serving as the "source of vitality"—has exercised its decisive role in resource allocation through the development of sophisticated factor markets, a fair and competitive environment, and a high degree of openness. This configuration has fostered innovation, entrepreneurship, and creativity, injecting strong endogenous momentum into Shenzhen's sustained development. The study not only offers an integrative framework for explaining the "Shenzhen Miracle," but also yields critical insights for the construction of a high-standard socialist market economy and the advancement of state governance modernization in the new era..

**Keywords:** Shenzhen Special Economic Zone; strong party; capable government; efficient market; Chinese-Style Modernization